

hitközség ezért a tagjaihoz fog fordulni, hogy önszántukból emeljék fel 20 százalékkal kultuszadójukat. A befolyó összeget teljesen népjóléti célokra és téli segélyakcióra fogják fordítani. A hitközség aggokháza 400 bennlakót tart el, és

legközelebb megnöveli 70-él a helyek számát. A bennlakók közül csak 100-nak költségeit fizeti a bécsi hatóság. A hitközség elnöksége kérte a sajtót, hogy ezeket a dolgokat publikálja és szólítsa fel a közsegeket áldozatkészségre.

A dubnói magid egy „mósol“-ja . . .

A dubnói magid egyszer utazása közben egy gazdag ember házába lép, mégpedig éppen akkor, mikor az aranyait számlálta, melyeket Lengyelországban „vörös“-nek, azaz héber szóval odajm-nak neveztek.

— Háliténí nó min hoodajm hoodajm haze — hadd lakjam jól ezzel a vörössel, szólott a magid.

A gazdagnak tetszett a szellemes citátum és adott a magidnak egy aranyat. De az folytatta:

— Laj tajv hejajs hoódom l'vadaj — nem jó, ha az odajm (vörös) egyedül van.

Ez az újabb szellemesség meglepte a gazdagot és megkérdezte:

— Ki is Ön tulajdonképpen?

— A dubnói magid vagyok, — hangzott a válasz.

— Ezt akárki mondhatja, mondta a gazdag, ezt be is kell bizonyítani. Ezért én egy próbát teszek. Kinyitom az imakönyvet és ha arra a passzusra, amit mutatok, azonnal egy példázatot mond, akkor elhiszem, hogy maga a dubnói magid és megkapja a második aranyat.

— Áll az alkú — volt a válasz.

A gazdag felüti az imakönyvet és a jaimkipúri ima következő sorára mutat: „Mi seónó l'avróhom óvínú b'hár hamajrijó hü jáánónú — aki meghallgatta Ábrahám ósatyánkat a Mória hegyén, az hallgasson meg bennünket.“ — A dubnói néhány pillanatnyi gondolkodás után így szólt:

— Nem egy, hanem két példázatot mondok. Mert ha meggondoljuk, erre a passzusra nézve egy kérdés merül fel,

ezt én egy hasonlattal fogom megvilágítani, majd megadom a választ is, szintén egy hasonlat kapcsán. A kérdésre példázatom így hangzik:

— Egyszer egy vándor, utazása közben egy üzletbe ment, hol nagy előzékenységgel szolgáltak ki egy urat. Az illető egy skatulya gyufát vett, de a főnök intésére egy csomag finom teát ingyen adtak melléje. Nagyon tetszett ez a mi vándorunknak, úgy gondolta, hogy itt minden skatulya gyufához egy csomag tea jár. Rendelt is mindjárt öt skatulya gyufát. Mikor a gyufát megkapta, várt és várt.

— Mire vár? — kérdezték a segítők.

— A teára.

— Micsoda teára?

— Hát az előbbi úrnak nem adtak a skatulya gyufa mellé egy csomag teát? Az én öt skatulyámhoz öt csomag tea jár.

Nosza, lett erre nagy kacagás a boltban. Végül megmagyarázták neki, hogy az előbbi úr az üzlet egyik legjobb vevője, éppen aznap fizetett ki egy nagy összeget, illő tehát, hogy ajándékot adtak neki. De hova jutnának, ha minden futó vevőt teacsomagokkal ajándékoznának meg?!

Ugyanez a kérdés merül fel a fenti passzus kapcsán. „Aki meghallgatta Ábrahámot a Mória hegyén, hallgasson meg minket.“ Micsoda összehasonlítás ez?! Ábrahám nagy vevő volt a miczvók tárházában. Az egész Tórá, annak minden parancsát teljesítette, természetes, hogy I'ten őt meghallgatta. De hogyan köve-

Menórák, ezüst áruk gyári áron Gráner Márton ezüstművesnél

Budapest, VII., Dob utca 8 sz.

teljük ugyanezt mi, kik oly ritka és futó vevők vagyunk a miczvók tárházában?

A választ a következő mósól (hasonlat) adja:

Egyszer egy hitközségben a rabbiállás megüresedett. Ennek betöltése céljából bizottság küldetett ki azzal a feladattal, hogy utazzanak körül az országban és a legmegfelelőbb jelöltnek adják át a rabbilevelet. A bizottság sokáig utazott, anélkül, hogy megfelelő jelöltet talált volna. Végre egy faluban egy kiváló férfiúra bukkantak. Nagy tudós volt, egyszerű szónok stb. Egy kis defektus itt is volt, t. i. az illető nem volt meijüchesz (nagy elődök leszármazottja), egyszerű apának volt fia, de ezzel nem törődve a bizottság átadta neki a rabbilevelet. Rövidesen meg volt a beiktatás is és az új rabbit nagyon megszerették. Úgy, hogy, mikor nemsokára fia született, küldöttséget küldtek hozzá azzal, hogy szeretetük jeléül egy kívánságát akarják teljesíteni, nevezze meg hát a rabbi, mi az óhaja. A rabbi azt válaszolta, hogy legfőbb óhaja az, hogy a hitközség hozzon határozatot, melyben kötelezi magát arra, hogy az újszülött fiú lesz a rabbiszékben az utóda.

— Szívesen, mondták a küldöttség tagjai, de csak azzal a feltétellel, ha mindenben hasonló lesz Önhöz, Rabbi úr.

— Ezt a feltételt nem fogadhatom el, — mondta a rabbi. — Nagy különbség van köztem és fiacskám között. Én nem vagyok meijüchesz, egyszerű apának lévén gyermeke. Természetes, hogy kiváló kvalitásokkal kell rendelkeznem, hogy rabbijuk lehessen. De ez a gyermek az én fiam, ő már meijüchesz, egy kiváló tudós fia, ő akkor is lehet a Maguk rabbija, ha nem teljesen oly kiváló, mint én vagyok. — Eddig a történet.

Ez a válasz a fenti kérdésre. A kérdés az volt, hogyan követelhetjük mi, hogy I'ten minket úgy hallgasson meg, mint ösünket Ábrahámot, hiszen oly nagy különbség van közöttünk.

Ez igaz. De igaz az is, hogy Ábrahám nem volt meijüchesz, egy közönséges bálványimádónak Terach-nak, volt fia. Hogy I'ten meghallgassa, természetesen számtalan nagy erénnyel kellett bírnia. De mi: Ábrahámunk vagyunk gyermekei, mi meijücheszok vagyunk, kell, hogy a Teremtő minket meghallgasson, ha távol is állunk ósatyánk tökéletességétől...

PARÓKA különlegességek

Modern és tartós kivitel
Tartós ondolás, alakítások
Olcsó árak

ALTSCHÜLER
BUDAPEST, VII., CSÁNYI U. 12
(Király utca sarok)

Telefon: 31-0-79.



Különös fogházi esküvő

Érdekes esetről írnak a palesztinai lapok. Több zsidó leányt rajtakaptak azon, hogy illegális úton jöttek az országba, letartóztatták őket és a bézselchemi női fogházba szállították. A hatóságok azon igyekeztek, hogy származási országukba toloncoltassák vissza, nem sikerült, mivel a letartóztatottak semmi szín alatt sem voltak hajlandók elárulni illetőségi országukat. A régi palesztinai törvények értelmében, az ily esetekben egy bizonyos időre az elfogottak vizsgálati fogságban tartandók, aminek letelte után, ha azalatt a származási ország nem lesz megállapítva, úgy minden további nélkül palesztinai állampolgárokká válnak. Ily természetű vizsgálati fogság lett

a leányokra is kimondva. Most ezen ügy érdekes fordulatot vett. A fogház rácsos ablakai előtt több fiatal chaluc jelent meg, pontosan annyian, ahány leány a fogházban ült és rövid megbeszélés után a leányok kidugták kezeiket az ablakon és a rászkető újjakra a „Haré at...“ mondat kíséretében aranygyűrűk simulnak. A különös esküvő után a fiatal férjek csoportja bemasírozott a fogház irodájába és kérték az igazgatót, hogy felelőseiket azonnal bocsássa szabadon. Az igazgató ámulva hallgatta meg a férjek követeléseit és röviddel utána 32 fiatalpár vonult ki karonfova a fogház kapuján... Azóta jobban őrzik a rácsos ablakokat...

Joszele Rosenblatt

a híres kántor legszebb zeneszereményeinek kottái megjelentek. Címeik: Úbasajfor godajl, Berajs-hasono, Bejajm szimchaschem, Melajch Teká besajfor godajl. Az összes kották P 1 50-ért megrendelhetők a kiadónál: Winkler Pinkász főkántor, Sárvár.

Négy testvér a szent szolgálatban

A budapesti orthodox társadalomnak valódi ajnag sabosz-t nyújtott beszédeivel a Bonyhádról átutazó Schwarcz József nagyváradi egyll. rabbi. Péntek este a „Tiferesz Bachurim“ rendezte az összejövetelt a hitközség zsúfolásig megtelt beszahmidrosában, ahol a vendégszónok hatalmas beszédben, eredeti megkapó módon ecsetelte a nagyvárosi orth. ifjúság nehéz helyzetét. Szavai mély nyomot hagytak az ifjúság lelkében. Szombat délelőtt pedig az Orczy-temp-lomban hirdette I'ten igéjét. Csodálatos szépen felépített beszéde magával ragadta a hallgatóságot.

Az ünnepelt szónok fivére Schwarcz Ábrahám vágsellyei tudós „Haneser“ címen talmudi folyóiratot ad ki, amelynek most megjelent a kiszlevi száma. A cikkek elején ott találjuk R. Hillél Koloméer, a híres choszid-rebbe, a magyar orthodoxia különállása egyik nagy harcosának intését egy hitközségi elnökhöz, hogy ne engedje meg hitközségében lakodalma alkalmából a nemek közös táncát. Érdekes döntést közöl 1884-ből a híres nagykárolyi R. Meír Perlesz fő-rabbtól. Adalékokat szolgáltatnak még: Ehrenreich mádi főrabbi, Grünberger celdmölki. Welcz pesti, Schlésinger eisenstadti rabbi, továbbá Hoffmann (Tornalja), Gold (Munkács), stb.

A harmadik fivér Schwartz Sámuel Szatmáron kiadja a „Leket Sajsano“ halachikus folyóiratot. A legutóbbi számban dolgozatokat írtak Fürst bécsi, Ehrenreich szilágysomlyói, Adler diószegi, Müller telegdi rabbi, R. Wolf Weisz a nagyváradi főrabbi tudós veje.

A negyedik fivér, Schwartz Zsigmond Kisvárdai, pedig ugyancsak közismert vallástudományi publikációi által.

KELENGYE HIMZŐDE
Azzs, plüssz, előnyomda
Sablón készítés
Adler K., VII., Károly-körút 9. udvarban

נעוכם וירד סיר דיא טאכטער איינעם רב אביד
ניי איינער בעקאנטען ארטה. נעמינדע: איין
בהור מוסלג בתורה. הירף ובקוייש, דער התרות
הוראה בעושט אונד נושער מינד איז, עם
קאמען נור בעפֿאָהיטע, ניכט נאָני יונגע
בהורים אין בעטראכט. אנטראָגע אונטער שידוך
הנף אן דיא רעדאקצין.



Valódi ezüst menóra

— 20 pengőtől —

Heiden Leó

ékszerésznél,
Saját üzem. Szombaton zárva. Gyári árak.
Budapest, Király-utca 21. Tel.: 38-1-10.

